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Abstrakt: Článek předkládá první systematickou analýzu vzdělávání v  oblasti 
kognitivní odolnosti v  resortu Ministerstva obrany ČR, jehož význam 
narůstá v  kontextu současných hybridních hrozeb. Prostřednictvím 
metodologické triangulace (analýza dokumentů, dotazníky, rozhovory) 
výzkum mapuje pokrytí relevantních témat na všech úrovních formální-
ho vojenského vzdělávání v rámci resortu. SWOT analýza odhaluje exis-
tenci základů pro rozvoj kognitivní odolnosti, ale i absenci systematické-
ho přístupu k této problematice. Z výsledků vyplývají tři hlavní výzvy pro 
transformaci vzdělávacího systému: systematizace přístupu, personální 
zabezpečení a modernizace infrastruktury. Studie vytváří empirickou bázi 
pro strategická doporučení k  posílení resilience vojenského personálu 
vůči informačním a psychologickým operacím.

Abstract: This article presents the first systematic analysis of cognitive resilience 
education within the Czech Ministry of Defence, which is growing in 
importance in the context of contemporary hybrid threats. Through 
methodological triangulation (document analysis, questionnaires, 
interviews), the research maps the coverage of relevant topics across 
all levels of formal military education. The SWOT analysis reveals both 
existing foundations for cognitive resilience development and the absence 
of a systematic approach to this issue. The results highlight three main 
challenges for transforming the educational system: systematisation of 
the approach, personnel resources, and infrastructure modernisation. 
The study establishes an empirical basis for strategic recommendations 
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to strengthen military personnel resilience against information and 
psychological operations.

Klíčová slova: dezinformace; hybridní hrozby; kognitivní odolnost; kritické myšlení; 
vzdělávání vojenského personálu.
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ÚVOD

Rostoucí komplexita bezpečnostního prostředí, charakterizovaná zejména nárůstem 
hybridního působení, klade zvýšené nároky na kognitivní odolnost příslušníků ozbroje-
ných sil. Tato skutečnost vyžaduje systematický přístup ke vzdělávání v oblasti kognitivní 
odolnosti napříč celým spektrem formálního vojenského vzdělávání. Zatímco technickým 
a fyziologickým aspektům vojenské přípravy je tradičně věnována značná pozornost, roz-
voj kognitivní odolnosti představuje relativně novou výzvu pro vzdělávací systémy ozbro-
jených sil (Anton 2016; Daskalov 2018). Schopnost kriticky myslet, rozpoznávat dezinfor-
mace1, orientovat se v mediálním prostoru a odolávat psychologickým manipulacím se 
stává klíčovou součástí vojenské připravenosti (Bay, Batrla a Twetman 2020; Kozyreva, 
Lewandowsky a Hertwig 2020). Její rozvoj je přitom úzce propojen jak s obecným za-
měřením vojenského vzdělávání na kvalitní leadership, tak s aktuální mezinárodně po-
litickou situací a intenzivními dezinformačními aktivitami zaměřenými na ozbrojené síly 
(Gallacher a kol. 2018).

Tento článek představuje první systematickou analýzu současného stavu vzdělávání 
v oblasti kognitivní odolnosti v resortu Ministerstva obrany ČR. Zaměřuje se na identi-
fikaci silných a slabých stránek stávajícího systému, stejně jako příležitostí a hrozeb pro 
jeho další rozvoj. Zjištění poskytují empirický základ pro formulaci doporučení k systema-
tizaci vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti v resortu MO. V širším kontextu pak při-
spívají k porozumění specifickým výzvám spojeným s budováním resilience vojenského 
personálu vůči hybridnímu působení.

1	 Výzkumníci i  experti používají v  této oblasti celou řadu pojmů, jako jsou dezinformace, fake news či 
propaganda. Autoři se řídí konceptuálním rámcem dokumentu Rady Evropy, který operuje s  termínem 
„informační nepořádek” (information disorder) sestavájícím ze tří komponent: dezinformací, misinformací 
a  malinformací. Zatímco dezinformace jsou informace, které jsou „nesprávné a  záměrně vytvořené za 
účelem poškodit osobu, sociální skupinu, organizaci či zemi”, misinformace jsou sice informace nesprávné, 
avšak jejich původci je netvoří s  cílem způsobit újmu. Malinformace jsou informace fakticky správné, 
jejichž cílem je způsobit újmu konkrétnímu subjektu (Wardle a Derakhshan 2017, 20). Právě dezinformace 
jsou primárním objektem zájmu autorů jako zásadní komponenta hybridního působení směřující na řadu 
cílových skupin, včetně vojáků.
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1	 TEORETICKÝ RÁMEC

Oblast kognitivní odolnosti vůči hybridnímu působení je ve výzkumu relativně nová, 
přičemž větší pozornosti se jí dostalo zejména s konceptem kognitivního válčení. Kont 
a kol. (2024) ve svém výzkumu dospěli k závěru, že zkoumání toho, proč lidé věří dezin-
formacím, nebo je sdílí, je vhodné právě skrze koncept odolnosti. Odolnost vůči dezin-
formacím definují jako „schopnost, která se projevuje v procesu střetu s dezinformací 
a vede buď ke zpochybnění, nebo k rozpoznání dezinformace a jejímu následnému od-
mítnutí”. Podobně koncept definuje Splidsboel Hansen (2017, 35), jako „schopnost ustát 
tlak vůči různým šířeným názorům”.

Grahn a Taipalus (2024, 14) na základě systematické rešerše literatury definovali ko-
gnitivní bezpečnost jako „stav a proces, kdy nežádoucí škodlivé vlivy nebo manipulace 
nejsou schopny pozměnit lidskou kognici a  kterého lze dosáhnout kombinací znalostí 
a  situačního přehledu s  cílenými činnostmi.” Pro účely tohoto článku budeme nadále 
pracovat právě s definicí kognitivní odolnosti dle Grahna a Taipaluse. V tomto výzkumu 
nás zejména zajímá role vzdělání na posilování kognitivní odolnosti vůči různým aspek-
tům ovlivňování. Mauer (2022) například spojuje kognitivní odolnost se třemi faktory, 
kterými jsou vzdělání, kritické myšlení a základní důvěra. Kont a kol. (2024) identifikovali 
12 různých faktorů, které jsou spojené s odolností či zranitelností osob vůči dezinforma-
cím, z nichž některé (např. znalosti či používání médií) lze do větší či menší míry ovlivnit 
právě skrze vzdělávání. Zároveň však tento výčet naznačuje, že ochrana/obrana proti 
dezinformacím vyžaduje mnohem více vstupních bodů než jen skrze vzdělávání. Kozyre-
va, Lewandowsky a Hertwig (2020) identifikovali čtyři vstupní body k řešení digitálních 
výzev, jako jsou například dezinformace: (1) právo a etika, (2) technologická řešení, (3) 
vzdělání včetně digitální gramotnosti a (4) behaviorální a kognitivní intervence s cílem 
posílit kognitivní kompetence lidí těmto tlakům vystaveným.

Příslušníci ozbrojených sil se stávají terčem různých vlivových aktivit nejen jako běžní 
členové společnosti, ale také specificky jako vojáci (Bay, Batrla a Twetman 2020; Galla-
cher a kol. 2018; Norri-Sederholm a kol. 2020; Pačková 2023: 67), což vede k novým po-
žadavkům na jejich vzdělání a výcvik. Anton (2016) vznesl požadavky na výcvik, který by 
vojákům dodal potřebné kognitivní dovednosti v kontextu hybridního válčení. Vzdělání 
pak definuje jako „proces, kterým transformujeme teoretické znalosti vojáka do kognitiv-
ních dovedností”. Mezi tyto dovednosti řadí například kritické myšlení, řešení problémů, 
komunikační kompetence ale také seberegulace či tolerance k nejednoznačnosti (srov-
nej také Daskalov 2018). Singer a kol. (2022) pak v kontextu používání sociálních médií 
upozornili na dosavadní opomíjení požadavku na budování digitální gramotnosti v rámci 
ozbrojených sil, přičemž tento výcvik by měl svým obsahem přesahovat každoroční ško-
lení v oblasti kybernetické bezpečnosti. Autoři doporučili spíše cestu individuálních lek-
cí pro samostudium doplněných výcvikem například formou řízených diskusí v menších 
skupinkách uvnitř armády (tzv. „hip-pocket training”). Jak už bylo zmíněno výše, kogni-
tivní odolnost však není spojena jen se vzděláním a kritickým myšlením, ale také základní 
důvěrou (Mauer 2022). Jakékoli vzdělávací aktivity tak mají svoje limity, pokud nejsou 
doprovázeny činnostmi a změnami na makroúrovni celé společnosti.
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Z uvedeného je patrné, že budování kognitivní odolnosti vyžaduje rozvoj souboru do-
vedností a  oblastí, které jsou navzájem často úzce propojeny. Tyto zručnosti a  oblasti 
budou předmětem výzkumu v předloženém článku.

•	 Kritické myšlení je soubor schopností, který zahrnuje posuzování a interpretaci 
informací, vyhodnocování argumentů a vyvozování informovaných závěrů. Součástí kri-
tického myšlení je informační gramotnost, která se úžeji zaměřuje na schopnost vyhledá-
vat, vyhodnocovat, ověřovat informace a eticky je sdílet. Kriticky myslící člověk se snaží 
překonat vlastní kognitivní zkreslení, vidět svět takový jaký je (ne pouze to, co vyhovuje 
jeho domněnkám či světonázoru) a rozpoznat manipulativní techniky. Výzkumy ukazu-
jí, že kritické myšlení pomáhá odhalit fake news (Machete a Turpin 2020), nepodlože-
ná tvrzení (Ballová Mikušková 2019), dezinformace a misinformace (Gilmour 2024). Za 
součást kritického myšlení je považována taky schopnost argumentace, která spočívá ve 
zdůvodňování určitých tvrzení nebo činů (Bowell a Kemp 2002). Využívá k tomu principů 
logiky, kde závěr logicky vyplývá z  jednotlivých premis (Schmidt, Šedík a Taliga 2018). 
Pokud tomu tak není, dochází k tzv. argumentačním faulům (Šedý 2024), které se stávají 
nástrojem skryté manipulace.

•	 Vědecká gramotnost spočívá v  dovednostech, které umožňují člověku pocho-
pit, jak funguje svět. Je to způsob myšlení založený na základních vědeckých principech 
a  postupech. Člověk, který myslí vědecky, rozlišuje mezi názory, domněnkami, teorie-
mi a fakty, přičemž své úsudky zakládá na faktech a ověřitelných objektivních důkazech 
(Čavojová 2019). K vědeckému myšlení má blízko analytické myšlení, jakož systematický 
přístup k rozhodování a řešení komplexních problémů. Zahrnuje rozložení problému na 
části, zkoumání podobností a souvislostí mezi nimi včetně těch kauzálních, identifiková-
ní trendů a vzorců stejně tak i možného dalšího vývoje a vyhodnocení možných řešení 
(Coursera 2024). Analytické myšlení učí pracovat s informacemi, abychom mohli činit in-
formovaná rozhodnutí. Výzkumy ukazují, že analytické myšlení snižuje víru v konspirační 
teorie (Swami a kol. 2014), fake news (Bronstein a kol. 2019) a odprošťuje naše úsudky 
od emocí a zkratkovitého rozhodování (Pennycook, Fugelsang a Koehler 2015).

•	 Mediální gramotnost je definována jako „schopnost získávat přístup k médiím 
a chápat a kriticky vyhodnocovat různé aspekty médií a mediálních obsahů,” (EU 2009). 
Vztah mezi mediální gramotností a  kognitivní odolností byl opakovaně prokázán (viz 
Liepniece 2022, Jolls 2022, Hwang, Ryu a Jeong 2021). Výzkum autorů Huang, Jia a Yu 
(2024) kupříkladu ukazuje, že zvyšování mediální gramotnosti zlepšuje odolnost vůči mi-
sinformacím tím, že zvyšuje schopnost rozlišovat je, snižuje tendenci uvěřit jim a sdílet 
je.

•	 Digitální gramotnost zahrnuje schopnost získat, pochopit, vytvořit a komuniko-
vat informaci bezpečně a zodpovědně prostřednictvím digitálních technologií, čímž úzce 
souvisí s počítačovou, mediální a informační gramotností a v konečném důsledku s ko-
gnitivní odolností (viz Law a kol. 2018). Digitální gramotnost je spojená především s bo-
jem proti dezinformacím a fake news v digitálním prostředí (viz EU 2022, Eccles a Dingler 
2021).

•	 Strategická komunikace je obecně definována jako “účelné použití komunikace 
organizací za účelem naplnit její poslání” (Hallahan a kol. 2007). Obecněji však odkazuje 
ke koordinaci všech informačních aktivit, tedy aktivit s potenciálem ovlivňovat vnímání, 
postoje a chování cílových skupin. V kontextu hybridního působení narůstá na důležitosti 
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schopnost armády komunikovat jednotně, ideálně v souladu se stanovenými strategický-
mi narativy.

•	 Kybernetická a  informační bezpečnost zahrnuje právní, organizační, technické 
a vzdělávací prostředky směřující k zajištění ochrany kybernetického prostoru. Zároveň je 
jejím cílem zajištění důvěrnosti, integrity a dostupnosti informací v kybernetickém pro-
storu (Jirásek, Novák a Požár 2022). Kognitivní odolnost se s touto oblastí úzce prolíná, 
neboť představuje schopnost jednotlivců odolávat psychologickým aspektům kyberne-
tických útoků, jako jsou manipulativní phishingové kampaně či cílené dezinformace (Bjo-
la a Papadakis 2020).

•	 Prevence před extremismem má v  prostředí ozbrojených sil zvláštní význam 
vzhledem k možným negativním dopadům extremismu a trestných činů z nenávisti na 
soudržnost jednotky a  její vnímání svého nasazení ve vojenské operaci (Smolík 2010, 
Mareš 2018, Haugstvedt a Koehler 2021).

•	 Prevence před korupcí zahrnuje zavádění systémových opatření a etických stan-
dardů, které brání zneužití moci či pravomocí k osobnímu prospěchu. Tato oblast přímo 
souvisí s kognitivní odolností, která pomáhá jednotlivcům identifikovat a překonávat psy-
chologické faktory podporující korupční jednání (Dupuy a Neset 2018).

•	 Duševní zdraví je definováno jako „pocit pohody, v němž každý jedinec naplňuje 
svůj vlastní potenciál, zvládá běžný životní stres, může pracovat produktivně a plodně 
a je schopen přispívat k prospěchu své komunity” (NZIP 2025). Mentální problémy včet-
ně úzkosti, paranoie, deprese, traumatu či narcismu a dalších, byly opakovaně označe-
ny za jedny z rizikových faktorů, které zvyšují zranitelnost lidí vůči konspiračním teoriím 
(RAN 2024, Moyer 2019, Martinez a kol. 2022).

2	 METODOLOGIE

Výzkumný design byl koncipován jako explorativně-deskriptivní studie systematic-
ky mapující vzdělávací aktivity napříč vzdělávacími institucemi resortu obrany v ČR. Do 
výzkumu byly zahrnuty všechny klíčové vzdělávací instituce resortu: Univerzita obrany 
(akreditované vzdělávání na všech fakultách a  kariérové kurzy na Centru bezpečnost-
ních a vojensko-strategických studií), Velitelství výcviku-Vojenská akademie ve Vyškově 
a Vojenská střední škola a vyšší odborná škola Ministerstva obrany v Moravské Třebové. 
Tento cílený výběr zajistil pokrytí kompletního spektra vojenského vzdělávání od středo-
školské úrovně až po nejvyšší kariérové kurzy, což umožnilo provést vertikální i horizon-
tální analýzu systému vzdělávání ke kognitivní odolnosti.

Využity byly tři hlavní metody sběru dat (dokumentová analýza, dotazníkové šetření 
a polostrukturované rozhovory), jejichž volba závisela na konkrétním případu a byla pře-
devším ovlivněna dostupností studijní dokumentace a dotazovaných osob. Ideální případ 
z hlediska komplexního pohledu na zkoumanou problematiku představuje souběžné vy-
užití všech tří metod neboli triangulace datových zdrojů (Denzin 2017).

V první fázi výzkumu byla provedena systematická analýza dostupných dokumentů, 
zahrnující studijní plány, sylaby předmětů a další kurikulární dokumenty, což autorům 
umožnilo identifikovat formální strukturu vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti a určit, 
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zda a v jaké míře jsou sledované oblasti zahrnuty do oficiálních vzdělávacích programů. 
Ve druhé fázi byly distribuovány strukturované dotazníky osobám odpovědným za vzdě-
lávání v rámci jednotlivých institucí. Zvlášť opodstatněným byl tento přístup v případě 
Vojenské střední školy a vyšší odborné školy Ministerstva obrany v Moravské Třebové, 
kdy autoři neměli přístup ke studijní dokumentaci. V jiných případech posloužil dotazník 
k ověření a doplnění dat získaných ze studijní dokumentace. Dotazníky byly zaměřeny 
na praktickou realizaci výuky v oblasti kognitivní odolnosti, používané výukové metody 
a subjektivní hodnocení silných a slabých stránek v této oblasti. V případě nutnosti zís-
kání hlubšího vhledu do problematiky byly s  některými klíčovými aktéry vzdělávacího 
procesu realizovány polostrukturované rozhovory. Osnova rozhovorů byla vytvořena na 
základě předchozí analýzy dokumentů, případně výsledků dotazníkového šetření, což 
umožnilo cílenější zaměření na identifikované mezery a nejasnosti. Tento přístup umož-
nil zachytit kontextuální faktory a zkušenosti, které často nejsou zachyceny v oficiálních 
dokumentech (Galletta 2020).

Získaná data byla zpracována pomocí kvalitativních analytických postupů včetně te-
matické analýzy, metody nabízející dostupný a  teoreticky flexibilní způsob kvalitativní 
analýzy (Braun a Clarke 2006). Cílem bylo identifikovat klíčové vzorce a  témata souvi-
sející s  kognitivní odolností. Pro syntézu a  interpretaci všech získaných poznatků byla 
aplikována SWOT analýza, která představuje etablovaný metodologický nástroj pro stra-
tegické hodnocení komplexních systémů (Helms a Nixon 2010). SWOT analýza umožňuje 
systematicky identifikovat a kategorizovat vnitřní faktory (silné a slabé stránky) i vnější 
vlivy (příležitosti a hrozby), což poskytuje strukturovaný rámec pro komplexní evalua-
ci současného stavu a empirický základ pro formulaci strategických doporučení. Tento 
analytický přístup byl v minulosti úspěšně aplikován jak v kontextu vzdělávání (Thomas 
a kol. 2014), tak v oblasti bezpečnostních studií (Prunckun 2015) a dokonce i specificky 
v oblasti vojenského vzdělávání (Li, Wang a Gang 2019).

I přes snahu o metodologickou rigoróznost má tento výzkum určitá omezení. Absen-
ce longitudinálního sledování neumožňuje zachytit dynamiku změn ve vzdělávacím sys-
tému. Nelze rovněž opomenout subjektivitu respondentů v dotaznících a rozhovorech, 
která může částečně ovlivnit výsledky, ačkoli v některých případech byla minimalizována 
triangulací dat. Navíc autoři do hloubky nezkoumali obsah jednotlivých lekcí, spíše se 
zaměřili na to, zda vůbec jsou dané oblasti a dovednosti ve výuce pokryty a jak celkově 
jejich výuku posuzují klíčoví aktéři.

3	 MAPOVÁNÍ VZDĚLÁVACÍCH AKTIVIT V  RESORTU OBRANY

Pro strukturovanou analýzu zjištěných poznatků byl zvolen formát SWOT analýzy, kte-
rý umožňuje systematicky kategorizovat a vyhodnotit získaná data. Zjištění jsou rozděle-
na do čtyř klíčových kategorií, které reflektují vnitřní a vnější faktory pozitivně nebo ne-
gativně ovlivňující vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti v resortu obrany. Silné stránky 
(Strengths) a  slabé stránky (Weaknesses) reprezentují vnitřní faktory, které vycházejí 
z interních charakteristik vzdělávacího systému resortu MO a jsou tak přímo ovlivnitelné 
vlastními aktivitami organizace. Příležitosti (Opportunities) a  hrozby (Threats) naopak 
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představují vnější faktory determinované širším bezpečnostním, společenským a politic-
kým kontextem.

3.1	 Silné stránky současného systému

Nejvýznamnější silnou stránkou současného systému je jeho vertikální integrace – 
pokrývá vzdělávání od střední školy přes vysokoškolské studium až po kariérové kurzy 
(celoživotní vzdělávání), což umožňuje postupný rozvoj kompetencí v oblasti kognitivní 
odolnosti napříč celou kariérou profesionálního vojáka.

Další významnou silnou stránkou je kvalifikovaný personál. Resort má obecně k dispo-
zici zkušené lektory, kteří v sobě jedinečným způsobem kombinují akademickou exper-
tízu s praktickými vojenskými zkušenostmi. Toto propojení je zvláště cenné v kontextu 
vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti, kde je potřeba abstraktní koncepty převádět 
do prakticky využitelných dovedností. Standardem jsou rovněž mezinárodní zkušenosti 
lektorů, což umožňuje přenos dobré praxe a zvyšování kvality výuky. Navíc je možné vy-
žádání lektora z jiné instituce v rámci resortu obrany, pokud určité téma daná instituce 
nedokáže pokrýt z vlastních zdrojů.

Analýza rovněž ukázala, že v  systému existují solidní základy pro budování kogni-
tivní resilience. Řada předmětů napříč všemi zkoumanými institucemi obsahuje prvky 
kritického myšlení (vyhledávání informací/zdrojů, práce s informacemi a s daty, hledání 
důkazů aj.), argumentace (včetně praktické formy výuky v podobě diskuzí a psaní ese-
jů) a analytického myšlení (informační analýza, kvantitativní analytické metody aj.). Na 
všech úrovních vzdělávání jsou pokryta i témata kybernetické bezpečnosti (na Univerzitě 
a na Akademii vymezeno i jako samostatný kurz), duševního zdraví (psychohygiena, zvlá-
dání zátěže, stresu a emocí, relaxační techniky apod.) a prevence před extremismem. 
Nejvýraznější rozdíl v míře pokrytí napříč institucemi byl zaznamenán u vědeckého my-
šlení, které je vyučováno zejména v akreditovaném vzdělávání na fakultách Univerzity 
obrany. Často rovněž dochází k  prolínání jednotlivých témat, kdy kupříkladu mediální 
gramotnost se někdy učí společně s informační gramotností a kritickým myšlením.

Z hlediska formy výuky má resort dobré zkušenosti s implementací nových vzděláva-
cích prvků a metod. Ať už jde o využívání e-learningových platforem nebo realizaci prak-
tických cvičení (např. wargaming uplatňovaný v kariérových kurzech Univerzity obrany), 
existují pozitivní zkušenosti s inovacemi ve vzdělávání. Tyto zkušenosti jsou cenným zá-
kladem pro další rozvoj vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti, protože ukazují schop-
nost systému adaptovat se na nové požadavky a implementovat moderní vzdělávací pří-
stupy. Právě možnost ovlivnit formu vzdělávání může hrát klíčovou roli v systému, kde 
není příliš prostoru pro zavádění nových témat do sylabů. I stávající témata lze vyučovat 
formou, která bude ve studentech podněcovat kritické myšlení a povede k pochopení 
souvislostí a rozvoji měkkých dovedností, včetně práce s informacemi, spíš než k pouhé-
mu zapamatování. Zvláště cenná je schopnost propojovat teoretickou výuku s praktic-
kým výcvikem, což je dáno specifickým charakterem vojenského vzdělávání.

V neposlední řadě existuje možnost reagovat na aktuální výzvy prostřednictvím pra-
videlných přednášek v  rámci prevence rizikového chování, vojenské odborné přípravy 
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a  metodických zaměstnání součástí resortu MO/AČR. Přednášky se uskutečňují něko-
likrát za rok pro stálý stav i  pro studenty vojenských vzdělávacích zařízení a  pokrývají 
i oblasti, které jsou součástí kognitivní odolnosti. V  rámci středoškolského odborného 
vzdělávání pak existuje dobrá praxe, kdy Vojenská střední škola dokáže rychle a pružně 
reagovat na výskyt různých nežádoucích jevů. Podstatná je přitom forma těchto školení, 
které často probíhají formou diskuse v  rámci pravidelných třídnických hodin za účasti 
třídního učitele a  vychovatele. Jedná se tak o  přirozenou a  nenásilnou formu školení 
(jakýchsi „hip-pocket training”), která je v souladu s dobrou praxí řešení problémů typu 
dezinformací i v zahraničí (Singer a kol. 2022).

3.2	 Slabé stránky současného systému

Nejzásadnější slabou stránkou je absence systematického přístupu k vzdělávání v ob-
lasti kognitivní odolnosti. Relevantní témata jsou často fragmentována mezi různé před-
měty, chybí jejich vzájemná koordinace a návaznost. Významným problémem jsou také 
nedostatečné časové dotace pro výuku témat souvisejících s kognitivní odolností. Stá-
vající kurikula jsou již nyní velmi zaplněná a snaha o začlenění nových témat naráží na 
konkurenci těch stávajících. Tento problém je zvláště patrný v kariérových kurzech, kde 
omezená doba trvání kurzu vytváří silný tlak na efektivní využití dostupného času. V dů-
sledku toho vzniká omezený prostor pro inovace ve výuce a hlubší rozvoj kompetencí 
v oblasti kognitivní odolnosti.

Významný problém představují omezené kapacity, a to jak personální, tak materiální. 
Z technického hlediska se jako slabina jeví limity stávající infrastruktury. Některá pracovi-
ště disponují zastaralým vybavením, což významně omezuje možnosti využití moderních 
výukových metod včetně pokročilých simulací a interaktivních vzdělávacích nástrojů. Di-
gitalizace výuky také není na optimální úrovni, což komplikuje efektivní implementaci 
moderních vzdělávacích přístupů a omezuje kupříkladu možnosti distančního vzdělávání 
v této oblasti.

Z hlediska personálního, navzdory tomu, že resort disponuje kvalifikovaným perso-
nálem, specialistů v  oblasti kognitivní odolnosti je nedostatek, což může komplikovat 
zavádění nových vzdělávacích programů nebo forem výuky. Existující personál je již nyní 
značně vytížen a přidávání nových povinností bez adekvátního posílení personálních ka-
pacit povede k přetížení a následně tak s sebou nese riziko snížení kvality výuky. Tento 
problém je o to závažnější, že budování expertízy v oblasti kognitivní odolnosti je dlou-
hodobý proces.

Kromě samotného nedostatku specializovaných lektorů se resort potýká i s generač-
ními rozdíly v  přístupu k  novým metodám výuky. Část personálu projevuje odpor ke 
změnám a inovacím ve vzdělávání čímž vytváří překážky v implementaci modernějších, 
interaktivnějších a  obecně vhodnějších forem rozvoje kognitivní odolnosti (srov. Bell 
a Reigeluth 2014). Skepse personálu se navíc netýká pouze nových výukových metod, ale 
i samotných témat, jako je kritické myšlení či mediální gramotnost. V důsledku rezistence 
vůči změnám, která je charakteristická pro každý zavedený systém, ozbrojené síly a vzdě-
lávání nevyjímaje (Johnston a Stolberg 2022, Zweibelson 2024), existuje reálné riziko, že 
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plánované změny budou implementovány pouze formálně, bez skutečného pochopení 
jejich významu a potřebné hloubky.

Implementaci potřebných změn rovněž komplikují některé systémové překážky. 
Rigidní organizační struktury, nadměrná administrativní zátěž a  složitost koordinace 
mezi různými složkami resortu v některých případech znesnadňují zavádění inovací ve 
vzdělávání. Tyto strukturální překážky jsou často hluboce zakořeněné v systému a jejich 
překonání vyžaduje dlouhodobé systematické úsilí anebo osobní angažovanost nejvyš-
šího velení. Nadměrná byrokratizace a  komplikované procesy v  rámci resortu obrany 
ovlivňují i efektivní využívání možnosti zahraničního vzdělávání pedagogického personá-
lu. Schvalovací procesy jsou zdlouhavé, což limituje možnost pružné reakce na aktuální 
výzvy a nabídky ke spolupráci.

3.3	 Příležitosti pro rozvoj vzdělávání ke kognitivní odolnosti

Klíčovou příležitostí pro systematický rozvoj vzdělávání ke kognitivní odolnosti v re-
sortu obrany je probíhající transformace vzdělávání, zejména na Univerzitě obrany. Re-
akreditace studijních programů s plánovanou implementací od roku 2027 poskytuje pří-
ležitost k systematickým změnám v přístupu ke vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti. 
Tento proces umožňuje nejen aktualizaci obsahu jednotlivých předmětů, ale především 
systematickou integraci témat souvisejících s kognitivní odolností do nově strukturova-
ných vzdělávacích programů.

Další významnou příležitost představuje zvýšené povědomí o  hybridním působení 
a jeho dopadu na ozbrojené síly, které se projevuje i v rostoucí podpoře ze strany vedení 
resortu pro vzdělávací aktivity v této oblasti. Tento trend je dále posilován mezinárodním 
kontextem, kde je problematika kognitivní odolnosti vojáků stále více akcentována, ze-
jména v rámci NATO (Deppe a Schaal 2024), které tuto oblast zdůrazňuje i v referenčním 
kurikulu pro budování odolnosti (NATO 2025). Tato situace vytváří příznivé podmínky pro 
prosazení systematických změn. Příkladem je aktivní role Velitelství informačních a ky-
bernetických sil (VeInKyS), přispívající k rozvoji vzdělávání a výcviku v oblasti kybernetic-
ké bezpečnosti, strategické komunikace a informačních operací.

Nové příležitosti v oblasti vzdělávání přinášejí i moderní technologie obecně. Pláno-
vaná modernizace vzdělávací infrastruktury otevírá možnosti pro implementaci pokroči-
lých simulací a dalších moderních výukových nástrojů. Rozvoj e-learningových platforem 
pak nabízí příležitost k  efektivnějšímu a  flexibilnějšímu vzdělávání v  oblasti kognitivní 
odolnosti, včetně možnosti průběžného aktualizování obsahu v reakci na nově vznikající 
hrozby.

Mezinárodní spolupráce, zejména v rámci NATO, představuje další významnou příleži-
tost. Jedná se zejména o aktivity realizované v rámci Organizace NATO pro vědu a tech-
nologie (NATO Science and Technology Organization, NATO STO), které poskytují plat-
formu pro sdílení poznatků a spolupráci bez dodatečných nároků na rozpočet resortu. 
Například prostřednictvím specializovaných výzkumných skupin (Research Task Groups) 
probíhá výměna zkušeností a nejlepších postupů i v oblasti kognitivní odolnosti, psycho-
logických operací a kybernetické bezpečnosti. Participace na těchto aktivitách umožňuje 
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přístup k nejnovějším poznatkům a metodikám, které by jinak byly obtížně dostupné, 
a to s minimálními finančními náklady.

3.4	 Hrozby pro rozvoj vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti

Specifickou hrozbu představuje bezprecedentní tempo technologického vývoje a di-
gitální transformace společnosti, které vytváří kontinuální tlak na vzdělávací instituce. 
Životní cyklus znalostí a  dovedností se v  digitálním věku dramaticky zkracuje (Burkle 
a Cobo 2018, Carlucci, Kudryavtsev a Bratianu 2022), což je zvláště patrné v oblastech 
souvisejících s  kognitivní odolností, jako jsou informační a  komunikační technologie, 
sociální média a nástroje pro analýzu dat. Schopnost vojenských vzdělávacích institucí 
se na tento vývoj adaptovat je omezená vzhledem k jejich institucionální setrvačnosti. 
Vzdělávací obsah a používané metodické přístupy tak mohou zaostávat za technologic-
kým vývojem, který spoluutváří informační prostředí.

S tempem technologického vývoje souvisí také dynamická povaha hybridního půso-
bení. Rostoucí sofistikovanost dezinformačních kampaní a technik manipulace je hroz-
bou, která může předbíhat schopnost vzdělávacího systému se adaptovat. S nástupem 
pokročilých technologií umělé inteligence, zejména generativních modelů a  deepfake 
technologií, dochází k  exponenciálnímu růstu kvality a  věrohodnosti dezinformačního 
obsahu. Tento technologický pokrok zásadně mění charakter informačních operací a vy-
tváří tzv. “závod ve zbrojení” mezi dezinformačními technikami a obrannými mechanis-
my. Vzdělávací systémy přitom často nedokáží reagovat dostatečně rychle, což vytváří 
riziko zastarávání výukových obsahů a metod již v průběhu jejich implementace.

Další vnější hrozbu představuje potenciální nestabilita v  oblasti politické podpory 
a kontinuity strategických priorit na vládní úrovni. Obranná politika, včetně vzdělávání 
vojenského personálu, je výrazně ovlivňována politickými cykly a změnami priorit po vol-
bách. Bezpečnostní vzdělávání přitom vyžaduje dlouhodobý a konzistentní přístup pře-
sahující jedno volební období. Politická vůle k investicím do „neviditelných” oblastí a do-
vedností, jako je kognitivní odolnost, může kolísat v závislosti na aktuálních politických 
tlacích a mediálně atraktivnějších tématech. To vytváří riziko diskontinuity a nedostateč-
né dlouhodobé podpory pro systematický rozvoj vzdělávání v této oblasti (Belafi 2022).

Rozpočtová omezení představují další výzvu, kdy v kontextu ekonomických nejistot, 
inflačních tlaků a potenciálního zpomalení ekonomického růstu mohou být disponibilní 
zdroje pro tzv. „měkké” aspekty obrany, mezi něž patří i  vzdělávací aktivity, omezeny. 
Investice do vzdělávání a rozvoje lidského kapitálu jsou často první oblastí, která čelí škr-
tům v období fiskální konsolidace (European Commission 2024). To je obzvláště rizikové 
v případě nových a průřezových oblastí, jako je kognitivní odolnost, které nemají jasně 
kvantifikovatelné výstupy a jejichž přínos se projevuje v dlouhodobějším horizontu či až 
v kontextu krizových situací.

Další externí hrozbu představuje globální nedostatek kvalifikovaných odborníků v ob-
lasti kybernetické bezpečnosti, informačních operací a kognitivní odolnosti na pracov-
ním trhu (Blažič 2021). Soukromý sektor nabízí těmto specialistům výrazně lepší finanční 
ohodnocení a kariérní perspektivy než státní instituce (Romanosky, Schwindt a Johnson 
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2023, Vláda ČR 2023, ČSÚ 2024), což vytváří nerovné podmínky při získávání kvalitních 
pedagogů a odborníků do resortních vzdělávacích institucí.

A nakonec, nástup generace Z a postupně i generace Alfa do ozbrojených sil implikuje 
změny v preferencích a potřebách cílové skupiny vzdělávání (Barhate a Dirani 2021; Kup-
czyk a kol. 2021), včetně odlišných přístupů v oblasti zpracování informací, pozornosti, 
učebních stylů a motivace (Galea a Sayer 2025). Tradiční vzdělávací přístupy mohou být 
pro tyto generace méně efektivní, což vytváří tlak na zásadní přehodnocení pedagogic-
kých metod.

Tabulka 1: Výsledky SWOT analýzy

POZITIVNÍ VLIV NEGATIVNÍ VLIV

VN
IT

ŘN
Í P

Ů
VO

D Silné stránky
- Komplexnost systému
- Kvalifikovaný personál
- Obsah a forma výuky obsahující prvky 
efektivní pro budování kognitivní odolnosti
- Ad hoc přednášky/diskuze

Slabé stránky
- Absence systematického přístupu
- Nedostatek specializovaných lektorů
- Skepse části personálu
- Zastaralé vybavení
- Systémové překážky

VN
ĚJ

ŠÍ
 P

Ů
VO

D

Příležitosti
- Nadcházející reakreditace studijních programů
- Nárůst významu a povědomí 
o tématu kognitivní odolnosti
- Moderní technologie
- Mezinárodní spolupráce

Hrozby
- Tempo technologického vývoje
- Dynamická povaha hybridního působení
- Potenciální nestabilita politické podpory
- Rozpočtová omezení
- Globální nedostatek kvalifikovaných odborníků
- Specifika nastupujících generací

4	 DISKUZE

Provedená SWOT analýza současného stavu vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti 
v resortu Ministerstva obrany ČR odhalila komplexní obraz systému s řadou silných strá-
nek, ale také výzev. Identifikované silné stránky, zejména komplexnost vzdělávacího sys-
tému pokrývající všechny úrovně vojenské kariéry a kvalifikovaný personál kombinující 
akademickou expertízu s praktickými zkušenostmi, poskytují solidní základ pro další roz-
voj vzdělávání v této oblasti. Existující prvky kognitivní odolnosti integrované do různých 
předmětů a studijních programů napříč vzdělávacím systémem naznačují, že v resortu 
obrany již existuje určité povědomí o významu těchto kompetencí, ačkoli zatím nepříliš 
systematické.

Právě absence systematického přístupu ke vzdělávání v  oblasti kognitivní odolnosti 
představuje slabou stránku současného systému. Relevantní témata jsou fragmentována 
mezi různé předměty bez jasné koordinace a návaznosti, což je problém identifikovaný 
napříč všemi zkoumanými institucemi. Tato fragmentace může vést k mezerám v pokrytí 
klíčových aspektů kognitivní odolnosti a k nekonzistentní a nevyvážené přípravě perso-
nálu. Nové témata jsou ale jen stěží implementována vzhledem k nedostatečné časové 
dotaci v kombinaci s již nyní přetíženými kurikuly, což se projevuje zejména v kariérových 
kurzech.

Na druhou stranu, probíhající transformace vzdělávání na Univerzitě obrany a  rea-
kreditace studijních programů, otevírají prostor pro systematické změny v  kurikulech. 
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V tomto kontextu je pozitivem rostoucí povědomí o hybridním působení a zvýšená pod-
pora ze strany vedení resortu, které společně vytváří příznivé podmínky pro implemen-
taci potřebných inovací. Dokud nebudou implementovány potřebné systémové změny, 
určitou kompenzaci představují ad hoc přednášky a  školení, které umožňují relativně 
rychle reagovat na aktuální výzvy a představují cenný nástroj pro adaptivní rozvoj kogni-
tivní odolnosti.

Pozitivně hodnocena je existence dobré praxe vzdělávání v resortu MO, jako například 
neformální vzdělávací aktivity prováděné na Vojenské střední škole v Moravské Třebové 
ve formě diskuse o aktuálních tématech v rámci třídnických hodin. Tento přístup je v sou-
ladu s teoretickými poznatky o efektivitě variace na „hip-pocket trainings” (Singer a kol. 
2022) – krátkých, kontextově zasazených vzdělávacích intervencí – v kontextu budování 
digitální gramotnosti vojáků.

V kontextu identifikovaných hrozeb je zvláště závažná dynamická povaha hybridního 
působení a akcelerace vývoje dezinformačních technik. Rychlost, s jakou se vyvíjejí nové 
formy manipulace a dezinformací, může předbíhat schopnost vzdělávacího systému se 
adaptovat, což vytváří riziko zastarávání forem a obsahu vzdělávání. Tato hrozba je umoc-
něna generační proměnou v  ozbrojených silách a  věkovou a  kompetenční strukturou 
pracovníků vzdělávacích institucí. Specifickou výzvu zde představuje konzervativní pří-
stup části personálu ke změnám a  inovacím z  hlediska výukových metod a  některých 
témat. Zejména u starší generace to lze přičíst historické zkušenosti s ideologickým zne-
užíváním vzdělávání za komunistického režimu (Hlaváček 2021).

Zjištění ze SWOT analýzy zároveň poukazují na širší uplatnitelnost dovedností souvise-
jících s kognitivní odolností. Například na Vojenské střední škole v Moravské Třebové se 
studenti učí principy ochrany v digitálním prostoru, které jsou užitečné nejen v kontextu 
osobní kybernetické bezpečnosti, ale mají přímé implikace pro odolnost vůči cíleným 
hybridním operacím. Tato dvojí uplatnitelnost představuje významnou přidanou hodno-
tu investic do vzdělávání v této oblasti.

Analýza také ukazuje na limity vzdělávání jako jediného nástroje pro budování kogni-
tivní odolnosti, což resonuje se stavem poznání, jež zdůrazňuje, že kromě vzdělání a kri-
tického myšlení hraje při budování kognitivní odolnosti klíčovou roli také základní důvěra 
a společenské hodnoty (Mauer 2022, Bjola a Papadakis 2020, Grahn a Taipalus 2024). 
Pro maximalizaci účinnosti vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti je proto nezbytné, 
aby bylo doprovázeno dalšími opatřeními na úrovni resortu i celé společnosti, což přesa-
huje rámec samotného vzdělávacího systému.

Důležitým zjištěním, které vyplynulo z rozhovorů s odborníky z různých složek resortu, 
je potenciál pro propojení kognitivní a technické roviny odolnosti (srov. Bjola a Papadakis 
2020). Z rozhovorů s představiteli technicky orientovaných pracovišť vyplývá otevřenost 
ke spolupráci na interdisciplinárních projektech kombinujících technická řešení s  roz-
vojem kritického myšlení. Tato mezioborová spolupráce představuje příležitost k budo-
vání komplexní resilience vůči hybridním hrozbám, která překonává tradiční oddělení 
„tvrdých” a „měkkých” aspektů bezpečnosti.
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ZÁVĚR

Předkládaná analýza současného stavu vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti v re-
sortu Ministerstva obrany ČR odhalila komplexní obraz systému procházejícího transfor-
mací. V resortu existují dobré základy pro rozvoj vzdělávání v této oblasti, nicméně byly 
identifikovány tři klíčové výzvy, které budou určující pro jeho další rozvoj. První je potře-
ba systematizace a kodifikace vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti, která by zajistila 
konzistentní pokrytí všech relevantních témat napříč vzdělávacím systémem. Druhou 
výzvou je zajištění adekvátního personálního zabezpečení, včetně přípravy specializo-
vaných lektorů a expertů. Třetí výzvou je modernizace vzdělávací infrastruktury, která je 
nezbytná pro implementaci moderních výukových metod.

Specifika vojenského prostředí přitom nabízejí jak výhody, tak i určitá omezení pro 
rozvoj vzdělávání v oblasti kognitivní odolnosti. Komplexní vzdělávací systém a propo-
jení s praxí představují silný základ pro budování efektivního systému vzdělávání. Záro-
veň však organizační struktury a zavedené postupy mohou komplikovat implementaci 
potřebných změn. Významnou přidanou hodnotou je mezinárodní rozměr spolupráce, 
zejména v  rámci NATO, který poskytuje přístup k  osvědčeným postupům a  sdíleným 
zkušenostem.

Tento výzkum tak představuje první krok k systematické transformaci vzdělávání v ob-
lasti kognitivní odolnosti v resortu obrany. Jeho zjištění poskytují empirický základ pro 
formulaci konkrétních doporučení a mohou sloužit jako východisko pro strategické roz-
hodování v této oblasti.

Text vznikl za podpory projektu „Resilience ozbrojených sil a ozbrojených bezpeč-
nostních sborů vůči hybridním hrozbám (Resilience)“ (VJ01010122), jehož investorem 
je MVČR v rámci Strategické podpory rozvoje bezpečnostního výzkumu ČR 2019-2025 
(IMPAKT 1).

Autoři prohlašují, že nejsou ve střetu zájmů v souvislosti s publikováním tohoto člán-
ku a při jeho přípravě akceptovali všechny etické normy požadované vydavatelem.
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